
1 　関数 f(x)が x = aで微分可能ならば，f(x)は x= aで連続であることを示せ．

É解答例 Ê

f(x)が x= aで微分可能ならば f0(a)が存在して

f0(a) = lim
x!a

f(x)¡ f(a)
x¡ a

が成り立つ．

lim
x!a
f(x) = lim

x!a
Qf(x)¡ f(a) + f(a)i

= lim
x!a

S f(x)¡ f(a)x¡ a ¢ (x¡ a) + f(a)k
= f0(a) ¢ 0 + f(a)

= f(a)







2 　微分可能な 2つの関数 f(x)，g(x)についてRf(x)g(x)j0 = f0(x)g(x) + f(x)g0(x)
が成り立つことを導関数の定義から示せ．

É解答例 Ê

F(x) = f(x)g(x)とおくと

F0(x) = lim
h!0

F(x+ h)¡F(x)
h

= lim
h!0

f(x+ h)g(x+ h)¡ f(x)g(x)
h

= lim
h!0

f(x+ h)g(x+ h)¡ f(x)g(x+ h) + f(x)g(x+ h)¡ f(x)g(x)
h

= lim
h!0

T f(x+ h)¡ f(x)h ¢ g(x+ h) + f(x) ¢
g(x+ h)¡ g(x)

h l
= f0(x)g(x) + f(x)g0(x)

























3 　微分可能な 2つの関数 f(x)，g(x)についてT f(x)
g(x)

l0 = f0(x)g(x)¡ f(x)g0(x)Qg(x)i2
が成り立つことを導関数の定義から示せ．

É解答例 Ê

F(x) =
f(x)
g(x)

とおくと

F0(x) = lim
h!0

F(x+ h)¡F(x)
h

= lim
h!0

f(x+ h)
g(x+ h)

¡
f(x)
g(x)

h

= lim
h!0

f(x+ h)g(x)¡ f(x)g(x+ h)
hg(x+ h)g(x)

= lim
h!0

f(x+ h)g(x)¡ f(x)g(x) + f(x)g(x)¡ f(x)g(x+ h)
hg(x+ h)g(x)

= lim
h!0

f(x+ h)¡ f(x)
h ¢ g(x)¡ f(x) ¢

g(x+ h)¡ g(x)
h

g(x+ h)g(x)

=
f0(x)g(x)¡ f(x)g0(x)Qg(x)i2









4 　関数 f(x)は微分可能で f0(x)は連続，関数 g(x)は微分可能，定義域内のすべて

の xで g0(x) Ë 0とするときQf!g(x)9i0 = f0!g(x)9 ¢ g0(x)
が成り立つことを導関数の定義から示せ．

必要ならば，hを 0以外の実数として
g(x+ h)¡ g(x)

h = g0(c)

となる cが xと x+ hの間に存在することを用いてもよい．

É解答例 Ê

平均値の定理より
g(x+ h)¡ g(x)

h = g0(c) すなわち g(x+ h) = g(x) + g0(c)h ÝÝ1

となる cが xと x+ hの間に存在する．

このとき h! 0 とすると c! x

F(x) = f!g(x)9とおくと
F0(x) = lim

h!0

F(x+ h)¡F(x)
h = lim

h!0

f!g(x+ h)9¡ f"g(x)9
h

= lim
h!0

U f"g(x) + g0(c)h:¡ f"g(x):
g0(c)h

¢ g0(c)m ! Û1，g0(c) Ë 09
= f0"g(x):g0(x)

補⃝ 上の式はある xで g0(x) = 0 としても成り立つ．







































































































































5 　 (sinx)0 = cosx

が成り立つことを導関数の定義から示せ．

É解答例 Ê

f(x) = sinx として

f0(x) = lim
h!0

f(x+ h)¡ f(x)
h

= lim
h!0

sin (x+ h)¡ sinx
h

= lim
h!0

2 cos #x+ h
2

; sin h
2

h

= lim
h!0

V cos #x+ h
2

; ¢ sin h2h
2

n
= cosx















6 　 (log x)0 = 1
x

が成り立つことを導関数の定義から示せ．

É解答例 Ê

f(x) = log x として

f0(x) = lim
h!0

f(x+ h)¡ f(x)
h

= lim
h!0

log (x+ h)¡ log x
h

= lim
h!0

1
h log

x+ h
x

= lim
h!0

U 1x ¢ log #1 + h
x ;

h
x

m
=
1
x

補⃝ 定義域を拡張して (log x )0 = 1
x も成り立つ．





















7 　 eを自然対数の底とする．

(ex)0 = ex

が成り立つことを導関数の定義から示せ．

É解答例 Ê

f(x) = ex として

f0(x) = lim
h!0

f(x+ h)¡ f(x)
h

= lim
h!0

ex+h ¡ ex

h

= lim
h!0

#ex ¢ eh ¡ 1h ;
= ex

補⃝ 導関数を用いず，&で逆関数の微分を用いても微分できる．

y = ex

とおくと

x = log y

両辺を yで微分して dx
dy =

1
y

よって
dy
dx =

1
dx
dy

= y = ex










